

முக்கியமான நாட்கள்

தேசம்

தெலங்கானா

ஹைதராபாத்தில் திறன் அபிவிருத்தி மையத்தை அமைப்பதற்கு UNDP முடிவு செய்துள்ளது

திறமை பயிற்சி அளிப்பதன் மூலம் வலுவற்ற பெண்களை மேம்படுத்தும் நோக்கில் ஐக்கிய நாடுகளின் அபிவிருத்தி நிகழ்ச்சித்திட்டம் (யூ.என்.டி.பி) விரைவில் பாரோசாவில் திறமை மேம்பாட்டு மையத்தை அமைக்கும். இது இங்குள்ள பெண்களுக்கும் குழந்தைகளுக்கும் ஒருங்கிணைக்கப்பட்ட ஆதரவு மையமாக அமையும்.

தமிழ்நாடு

ஆழங்குளத்திலிருந்து இருந்து 12,000 கலைப்பொருட்கள் கார்பன் டேட்டிங்கிற்கு அனுப்பப்பட இருக்கின்றன

மாநில தொல்பொருளியல் திணைக்களம் ராமநாதபுரம் மாவட்டத்திலுள்ள ஆழங்குளத்தில் காணப்பட்ட 12,000 க்கும் அதிகமான கலை வகைகளை வகைப்படுத்துவதோடு, அவை கார்பன் டேட்டிங்காக அனுப்பப்படும் என கூறியுள்ளது.

அவைகளில் தையல் பொருட்கள், செப்பு நாணயங்கள், குவார்ட்ஸ், படிகங்கள், இரும்புத் தகப்பிகள், உலை, தொட்டிகள் மற்றும் டெர்ராக்கோட்டா தகடுகள் ஆகியவை அடங்கும்.

கேரளா

பல மாநிலங்களில் சேவை வாக்காளர்களுக்கு மின்வழங்கல் மின் அஞ்சல் அனுப்பும் முறை (ETPBS) வெற்றிகரமாக அமல்படுத்தப்பட்ட பின்னர், தேர்தல் ஆணையம் செங்கன்னூர் சட்டசபை தேர்தலில் அதை அறிமுகப்படுத்தும்.

C-DAC உதவியுடன் இந்தியாவின் தேர்தல் ஆணையத்தால் ETPBS உருவாக்கப்பட்டது. இது முதன்முதலில் புதுச்சேரியிலுள்ள நெல்லிதோப்பு சட்டமன்ற தொகுதியில் 2016 ல் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டது.

கர்நாடகா

மைசூரு முழுவதும் 24 சாவடிகள் 'இளஞ்சிவப்பு' ஆகின்றன

கர்நாடக தேர்தலில் முதல் முறையாக 'சாகி' சாவடிகள் அமைக்கப்பட உள்ளன (முழுமையாக பெண்களால் நிர்வாகிக்கப்படுகிறது).

மாநிலத்தில் தேர்தலில் முதல் முறையாக இந்த ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது.

224 தொகுதிகளில் அனைத்து பெண் வாக்குச் சாவடிகளும் அமைக்கப்பட்டுள்ளன.

மைசூர் மாவட்டத்தில், ஒவ்வொரு தொகுதிகளிலும் 24 முதல் 25 பிங்க் சாலைகள் நிறுவப்பட்டுள்ளன.

ரங்கநாதத்தட்டில் இரண்டாவது பறவைகள் கணக்கெடுப்பு நடத்தப்பட்டது

பறவைகள் சரணாலயத்தில் காணப்படும் பறவையின் வரவை சேகரிக்க 13.05.2018 அன்று கர்நாடகாவின் ரங்கநாதத்தட்டில் பருவத்தின் இரண்டாவது பறவைகள் கணக்கெடுப்பு நடத்தப்பட்டது.

இந்தியாவில் 26 ராம்சார் தளங்கள் உள்ளன, ஆனால் கர்நாடகாவில் எதுவும் இல்லை.

ரங்கநாதத்து உலக மக்கள் தொகையில் 3% க்கும் அதிகமான மக்கள் தொகையை உடையவர்கள் மற்றும் வண்ணமயமான வனப்பகுதிகளை ஆதரிக்கின்றனர்.

அமைச்சரவை மறுசீரமைப்பு

கர்னல் (retd.) இராஜவர்தன் சிங் ராத்தோர் - மாநிலத்தின் முதல் அமைச்சர், அமைச்சகத்தின் சுயாதீன பொறுப்புடன் அமைச்சர் ஆகிறார்.

ரயில்வே அமைச்சர் பியுஷ் கோயலுக்கு நிதி அமைச்சகம்.

சர்வதேசம்

சீனாவின் முதல், வீட்டில் கட்டப்பட்ட விமானம் தாங்கி கடல் சோதனையை தொடங்குகியது

சீனாவின் முதல், வீட்டில் கட்டப்பட்ட விமானம் தாங்கி 13.05.2018 அன்று நாட்டின் உள்நாட்டு கைத்தொழில்களின் வளர்ந்து வரும் நுட்பத்தின் அடையாளமாக கடல் சோதனைகளைத் தொடங்கியது.

தொழில்நுட்பம் மற்றும் போர் திறன்களில் யு.எஸ். க்கு பின்னால் இருப்பினும் சீனாவின் கப்பல்களின் எண்ணிக்கையில் உலகின் மிகப்பெரிய கடற்படை ச

வணிகம் & பொருளாதாரம்

DoT ஏர்டெல்-டெலனர் இணைப்புக்கு ஒப்புதல் அளிக்கிறது

டெலிகாம் நிறுவனம், டெலனார் நிறுவனம் பாரத் ஏர்டெல் நிறுவனத்துடன் இணைய ஒப்புதல் அளித்துள்ளது, இதன மூலம் சுனில் மிட்டல் நிறுவனத்தின் சந்தாதாரர் தளமானது ரிலையன்ஸ் ஜியோவை விட இரு மடங்கு அதிகரிக்கும் என எதிர்பாக்கப்படுகிறது.

உச்சிமாநாடு & மாநாடுகள்

நேபாளம் BIMSTEC 2018 ஐ நடத்தவுள்ளது.

நேபாள பிரதம மந்திரி கே.பி.சர்மா ஓலி மல்டி-செக்டோரல் டெக்னிக்கல் மற்றும் எகனாமிக் ஒத்துழைப்புக்கான (BIMSTEC) உச்சிமாநாட்டிற்கான 2018 ஆம் ஆண்டின் வங்கியின் துவக்க விழாவை நடத்துமாரு அறிவித்தார்.

பாதுகாப்பு

இராணுவம் வெடிமருந்துகள் திட்டத்தை முடிவுக்கு கொண்டுவந்துள்ளது

பல ஆண்டுகளாகப் பேசிய பிறகு, இராணுவம் 15,000 கோடி ரூபாய் அளவிலான திட்டத்தை நிறைவேற்றியுள்ளது. அதன் கீழ், அதன் முக்கிய ஆயுதங்கள் மற்றும் டேங்கர்களுக்கு வெடிமருந்துகள் இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன.

திட்டங்கள்

ஜவுளித் துறையின் திறனுக்கான 'சமர்த்' திட்டம்

சமர்த்த திட்டம் மற்றும் அதன் வழிகாட்டுதல்களைப் பற்றி பங்குதாரர்களுக்கு அறிமுகப்படுத்த புது தில்லியில் ஜவுளி துறையின் மேம்பாட்டுக்கான திட்டம் நடைபெறுகிறது.

ஜவுளித் துறையின் மொத்த உள்ளடக்கிய, ஜவுளி மற்றும் நெசவுகளைத் துறைய அதிகரிக்க மற்றும் நிலையான வேலைக்கு இளைஞர்களைத் திறமைப்படுத்துவது இந்தபுதிய திட்டத்தின் பரந்த நோக்கமாகும்.

தரவரிசை & குறியீடுகள்

WPI பணவீக்கம் ஏப்ரல் மாதத்தில் 3.18% ஆக அதிகரித்துள்ளது

ஏப்ரல் மாதத்தில் மொத்த விலை குறியீட்டு எண் (WPI) 3.18 சதவீதமாக இருந்தது.

புத்தகங்கள் & ஆசிரியர்கள்

வனவிலங்கு புகைப்படக்காரரான உயிரியல் நிபுணர், பாதுகாவலர் மற்றும் ஆசிரியரான லத்திகா நாத் "மறைக்கப்பட்ட இந்தியா" என்ற தலைப்பில் தனது புத்தகத்தை வெளியிட்டார்.

இந்தியாவின் முதல் பெண் உயிரியலாளர் லத்திகா, புலிகள் பற்றிய ஆய்வில் டாக்டர் பட்டம் பெற்றவர். அவர் தேசிய புவியியல் மூலம் 'தி டைகர் பிரின்சஸ்' என்று அழைக்கப்பட்டார்.

விருதுகள்

கேரளாவின் சர்வதேச குழந்தைகள் திரைப்பட விழா கேரளாவின் சர்வதேச சிறுவர் திரைப்பட விழாவின் முதல் பதிப்பு 14.05.2018 அன்று தொடங்கி 140 திரைப்படங்கள், ஆவணப்படங்கள் மற்றும் குறும்படங்கள் திரையிடப்படவுள்ளது.

விளையாட்டு

WTA தரவரிசை

14.05.2018 அன்று வெளியிடப்பட்ட சமீபத்திய ATP தரவரிசையில் ரோஜர் ஃபெடரர் ரபா நடாலையை முந்தினார்

சிமோனா ஹலப் உலக No 1 ஆக இருக்கும்.